

庆祝澳门回归祖国20周年

权威发布



续写“一国两制”成功实践新篇章

——热烈祝贺澳门回归祖国20周年

前11个月我省CPI 同比累计上涨3.0%

预计全年涨幅在预期调控目标范围之内



20年前，伴随着《七子之歌》的感人旋律，历经风雨的澳门终于回到祖国怀抱。澳门从此走上了同祖国内地优势互补、共同发展的宽广道路，祖国统一大业进程铸就又一个历史丰碑。今天，濠江流彩，莲花盛放，一个生机勃勃、安定祥和的澳门正以崭新的姿态屹立在祖国的南海之滨。

稳定和谐，本地生产总值从1999年的518.7亿澳门元增加至2018年的4446.7亿澳门元，人均地区生产总值已排在亚洲第一、世界第二，从幼儿园至高中实现15年免费教育，长者、婴幼儿、中小学生在、孕妇纳入免费医疗，“莲花宝地”开创了历史上最好的发展局面。澳门经济社会发展取得的巨大成就，向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践，彰显了“一国两制”的巨大优越性和强大生命力。

习近平主席指出：“‘一国’是根，根深才能叶茂；‘一国’是本，本固才能枝荣。”回归20年来，澳门特别行政区全面准确理解和贯彻“一国两制”方针，正确认识并妥善处理“一国”与“两制”的关系，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，真正实现了与祖国内地相互促进、共同发展。实

践充分表明，只有在全社会形成广泛的国家认同，才能全面准确地实施基本法；只有切实维护国家主权、安全、发展利益，才能保持澳门的长期繁荣稳定；只有积极融入国家发展大局，才能使澳门走向更美好的未来。实践证明，“一国两制”是解决历史遗留的澳门问题的最佳方案，也是澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度，是行得通、办得到、得人心的！

“坚持‘一国两制’，保持香港、澳门长期繁荣稳定，促进祖国和平统一”，这是党的十九届四中全会概括的我国国家制度和国家治理体系的一个显著优势。中国特色社会主义进入了新时代，意味着“一国两制”事业也进入了新时代。继续推进“一国两制”事业，必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨，共同维护国家主权、安全、发展利

益，保持香港、澳门长期繁荣稳定；必须坚持依法治港、依法治澳，依法保障“一国两制”实践；必须把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高特别行政区自身竞争力有机结合起来，任何时候都不能偏废。唯其如此，“一国两制”实践才能沿着正确方向走稳、走实、走远，香港、澳门才能拥有更加美好的明天。

今天，澳门已经站在了新的历史起点上。有“一国两制”的制度保障，有伟大祖国作坚强后盾，有爱国爱澳的价值支撑，有澳门同胞的齐心协力，澳门这朵美丽莲花必将绽放出更加绚丽、更加迷人的色彩。

(新华社北京12月19日电 人民日报12月20日社论)

□记者 杜文景 通讯员 史成家 张钰 报道
本报济南12月19日讯 猪肉价格上涨137.5%，鸡蛋价格同比上涨18.0%……记者从省发展改革委获悉，11月份，我省居民消费价格指数(CPI)同比上涨5.6%，其中去年价格变动的翘尾影响约为3.9个百分点，新涨价影响约为1.7个百分点；剔除食品和能源的核心CPI同比上涨1.8%，较上月扩大0.2个百分点。1月-11月CPI同比累计上涨3.0%，剔除食品和能源的核心CPI上涨1.7%。

“食品价格上涨明显，是影响CPI上涨的主要因素。”省发改委价格管理处相关负责人介绍，11月份，食品价格环比上涨3.0%，同比上涨24.2%，同比涨幅上月扩大5.9个百分点，约影响居民消费价格总水平上涨4.6个百分点。其中，肉类价格继续上涨。猪肉类价格环比上涨6.3%，涨幅为近四个月最低点；禽肉类价格环比上涨6.3%，同比上涨25.2%。据监测，11月底全省五花肉和瘦肉分别降至26.40元/斤和28.46元/斤，分别较月初下降13.5%和14.0%。

菜、蛋、水产品价格小幅上涨。全省重点监测的9种鲜菜(芹菜、大白菜、油菜、黄瓜、萝卜、茄子、卷心菜、西红柿、土豆)集市均价1.79元/斤，环比上涨2.2%。粮、油价格保持稳定。粮食价格环比持平，同比下降0.2%；食用油价格环比上涨0.5%，同比上涨1.8%。

与食品价格波动幅度较大相比，全省非食品价格稳中略涨。11月份，非食品价格环比持平，同比上涨1.3%，涨幅较上月扩大0.3个百分点。其中，服务项目价格同比上涨1.3%，涨幅回落0.1个百分点；工业品价格同比止跌回升，上涨0.2%。工业生产者价格略有下降。11月份，全省工业生产者出厂价格环比下降0.1%，同比下降1.2%，同比降幅收窄0.3个百分点。前11个月同比累计下降0.3%；其中，生产资料和生活资料价格走势分化明显，生产资料价格同比下降2.6%，生活资料价格同比上涨3.6%。工业生产者购进价格环比略降0.1%，同比下降1.4%，同比降幅扩大0.1个百分点，前11个月同比累计下降0.7%。

从主要行业看，11月份，列入统计的40个行业出厂价格环比涨幅16升4平20降，同比涨幅17升1平22降。从监测情况看，我省主要工业生产者价格走势偏弱，除水泥上涨外，钢材、有色金属和化工产品价格均有不同幅度下降，全省重点监测的81个品种环比价格19升62降；从前11个月的CPI数据看，猪肉等副食品价格上涨是CPI上涨的主要因素，价格上涨的结构性特征比较明显，但工业品市场供求平衡的格局没有大的改变。“预计全年CPI涨幅能够保持在预期调控目标范围之内。”省发改委价格管理处上述负责人表示。

祝福澳门明天更美好

□记者 卢鹏 通讯员 张健 报道

十二月十九日，淄博市张店区铁路小学开展庆祝澳门回归二十周年主题活动。老师带领学生手绘澳门特区，并通过一个个真实、生动的故事，向同学们讲述澳门回归祖国二十年来，“一国两制”成功实践所取得的巨大成就和粤港澳大湾区的良好前景。



山东对澳门进出口创历史新高

前11个月对澳门进出口同比增长1.6倍

□记者 代玲玲 通讯员 张丽媛 报道
本报济南12月19日讯 今年是澳门回归祖国20周年，山东与澳门经贸往来日益密切。据济南海关统计，2019年前11个月，山东对澳门进出口6.1亿元人民币(下同)，比去年同期(下同)增长1.6倍，贸易额创历史新高。其中，11月当月山东省对澳门进出口8278.5万元，增长4.5倍。

从贸易结构看，山东与澳门贸易几乎全部为出口。从贸易方式看，一般贸易出口6.1亿元，增长2.5倍，占同期山东省对澳门出口总值的99.3%。从企业性质看，民营企业

出口5.2亿元，增长3.4倍，占83.9%；外商投资企业出口9227.6万元，增长79.5%，占15%。从主要出口商品看，机电产品、劳动密集型产品、农产品为我省对澳门主要出口商品，占比分别为32.9%、21.5%和17.7%。

济南海关分析，山东省与澳门贸易增长源于“一国两制”在澳门的成功实践。回归20年来，在“一国两制”方针框架下，祖国开放内地居民“个人游”、批准澳门银行机构开办人民币业务、《粤澳合作框架协议》签署、《关于建立更紧密经贸关系的安排》、粤港澳大湾区建设等支持措施，为澳门经济发展注入源源不断的活力；同时，澳

门保留贸易自由港、独立关税区等对外发展优势，积极融入国家发展大局，与祖国内地共同发展，贸易往来更加密切。

其中，内地与澳门《关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)于2003年签署，2004年正式实施。CEPA实施以来，不断破解内地与澳门在经贸交流中的体制性障碍，山东与澳门在贸易、投资、工程合作等领域取得较大进展。目前，山东有澳门投资企业35家，2018年实现营业收入9.44亿美元；山东与澳门货物贸易由2004年的1.2亿元增长到2018年的2.3亿元，年均增长4.9%，2019年前11个月贸易额达6.1亿元，达到历史高

点，同比增长1.6倍。

与此同时，山东也为澳门民生保障方面提供强有力支持。回归20年来，澳门能够保持长期繁荣稳定的背后是内地对澳门民生领域的全力保障。公开资料显示，澳门所需90%的电、98%以上的原水、90%以上的鲜活产品等都来源于内地的输送。山东省充分发挥优质农产品优势，主动对接粤港澳大湾区“菜篮子”供应体系，15家农产品企业生产基地获得备案，山东配送中心在聊城、潍坊正式揭牌投入运营，实现对澳门农产品出口的新突破。2019年前11个月，山东省出口澳门农产品4757万元，同比增长29.7%。

或经商或求学，他们奔波于山东、澳门两地

乐当鲁澳交流合作使者

□本报记者 齐静
鲁澳书画家文化艺术交流活动、走进澳门——山东优秀传统文化体验交流活动、中华同根文化齐鲁行活动……近两年，在鲁澳两地举行的文化交流活动背后，总能看到一个人的身影——澳门山东商会会长魏承波。“今年澳门山东商会组织的鲁澳交流活动基本结束，明年我们计划再举行七八次活动，主要是高校互访和项目对接。”说起澳门山东商会明年将开展的交流活动，魏承波满脸自豪。

2002年，魏承波离开老家聊城，只身到澳门打拼。当他与当地说起山东时，很多人都是“一脸茫然”。“当时澳门的山东人不多，大家也不了解山东，我就考虑在澳门组织一个以山东老乡为主体的社会团体。”魏承波回忆。2006年，澳门山东商会正式成立，现在会员已经有千余人。

2008年以后，魏承波的事业越做越大，与

他谈合作的人也越来越多，而他却总会提出一个“奇怪”的合作条件——知道山东的历史文化，知道自己的家乡聊城。每次合作，每顿聚餐甚至朋友间的闲聊，他都会讲到家乡的人和事。“让更多澳门人了解山东”，这个朴实的想法早已融入魏承波的血脉。

魏承波的主业是房地产、休闲旅游和广告传媒，但近几年，他把大部分精力放在了鲁澳两地交流合作上。他经常陪同和组织澳门企业家到山东考察、寻找商机，促进澳门在山东投资和文化交流。同时，积极为山东省各类访澳代表团提供帮助，为澳门与澳门各界牵线搭桥。“我想让更多澳门企业家走进山东，了解山东，让鲁澳两地挖掘更多可以合作的领域。”感受到家乡这些年的变化，魏承波希望自己能为拓展鲁澳各领域交流合作贡献一份力量。

澳门特别行政区政府经济委员会委员、澳门经济学会会长刘本力这样评价魏承波，“他是澳门和山东交流合作的一座桥梁，两

地不少经贸与文化交流都在他的支持下进行，是他让澳门社会各界对山东的认识更加深入。”

走进澳门的山东人，将齐鲁风韵带入澳门。到内地求学的澳门青年，又成为联系山东与澳门的使者。山东中医药大学医学专业学生古安琪便是其中之一。

2016年9月，古安琪首次踏上齐鲁大地，到山东中医药大学学习。“我一直想到内地学习中医，但却不知道选择哪所学校。后来，一些在内地经商的亲戚推荐了山东中医药大学，说很多知名中医专家是从这所学校毕业的。”问起到山东求学的理由，古安琪感觉有点命中注定，“正好我又喜欢北方城市，所以就提交了申请。”

初到山东，古安琪经历了一段“困难时期”。“首先是气候问题，南方城市比较湿润，北方城市比较干燥，当时皮肤出了些小问题。然后是饮食，山东的口味偏重，我们习惯吃清淡食物。”古安琪笑言，虽然生活

方面出现了一些不适应，但在学习方面却受益良多。山东中医药大学的老师教学认真，同学们学习刻苦，这些都给古安琪留下了深刻印象。四年的求学生活，也让她身边有了越来越多的山东朋友。

“每次放暑假回澳门，总有朋友问我在山东的学习生活情况，还有人向我咨询到内地求学的情况。我会把自己在学校、在山东的所见所闻告诉他们，并欢迎他们到山东来看看。”求学山东，让古安琪成为朋友眼中的“山东专家”。游遍泉城的古安琪，经常向朋友提起大明湖、千佛山和趵突泉，还有海滨城市青岛、烟台。

离毕业还有半年多时间，这位澳门女孩还没想好是继续读书还是直接工作。“我们现在一边学习课程一边跟诊见习，希望能够在跟诊的时候想清楚自己的真正想法。”古安琪告诉记者，在山东求学，每一天都很新鲜，不管是毕业后回澳门还是留在内地，希望鲁澳两地都可以共同发展、携手并进。

山东惩治 检验检测领域乱象

□记者 杨润勤 报道
本报济南12月19日讯 “山东蓝一检测技术有限公司，采样频次未严格执行监测要求，擅自减少频次，导致数据失真失实；山东君邦环保工程有限公司，超出资质认定证书能力范围出具检测报告。”今天上午，在省府新闻发布会上，省市场监管局二级巡视员史亮峰“指名道姓”，指出我省检验检测领域乱象。

今年以来，省市场监管局下大力气惩治检验检测领域乱象，联合有关部门，在检验检测领域开展了“三大战役”。在环境监测领域，与省生态环境厅联合开展了全覆盖监督检查；在机动车检验领域，与省公安厅、省交通运输厅、省生态环境厅联合开展了专项监督检查；在食品、农产品等重点领域，按照“双随机”监管原则，对部分检验检测机构实施了监督检查。通过一系列监督检查，省市县三级市场监管部门上下联动，市场监管、公安、交通运输、生态环境等部门协调配合，共出动执法人员5529人次，检查检验检测机构1802家次，责令改正514家，行政处罚295家，注销撤销35家，有效净化了检验检测领域市场环境。

史亮峰说，检查中的具体问题包括：有的机构管理体系运行不够规范，部分机构质量管理体系运行流于形式，管理与运行“两张皮”；有的机构设备设施管理不规范，有的仪器设备未按期检定/校准，设备布局不合理；有的机构业务培训不到位，检验人员能力不足，影响了检验质量；有的机构原始记录信息不完整、不规范，有个别机构检验报告及原始记录溯源性较差，有的甚至检验记录填表人、校核人、签发人均以机打代替人工签名；有的机构的检验报告结果判断依据使用错误，导致数据结果失真；有的机构擅自超出资质认定证书规定的的能力范围出具数据、结果及报告。

针对上述问题，我省将继续深入推动检验检测诚信规范执业工作，充分发挥行业协会的作用，强化行业自律，落实主体责任。围绕检验检测机构运行不规范等问题，监管部门明年计划在加大监督检查力度的同时，对重点行业和领域，进行统一的考试考核，通过考核督促检验检测机构落实业务培训，提升人员素质和职业技能，加强对新政策、新标准、新方法、新仪器的学习和掌握，夯实主体责任，提高管理水平，助推我省检验检测行业健康快速发展。

商务部： 预计消费市场将 保持平稳发展态势

据新华社北京12月19日电 商务部新闻发言人高峰19日说，随着我国就业规模不断扩大、居民收入稳定增长以及元旦春节消费旺季到来，预计消费市场将保持平稳发展态势。

在当日举行的商务部例行新闻发布会上，高峰表示，今年11月，国内消费市场运行总体平稳。从整体看，国内消费市场主要呈现以下特点：网络零售较快增长；餐饮销售保持旺盛势头；日用、电子类商品销售增速领先；出行类商品销售企稳回升。